

COMITE LOCAL CONVOCATORIA

Se convoca a los componentes del Comité local del Partido Radical, a la reunión que se celebrará el próximo miércoles, día 29 de abril, a las nueve y media de la noche, en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla, para la constitución definitiva de este organismo.

Al acto deberán concurrir los componentes de los Comités antiguos y últimamente elegido.

LA COMISION

Después de las elecciones

Descontado, ya antes de efectuarse, el resultado de las elecciones para compromisos por la retirada de los grupos más numerosos de la oposición, es deber de los que nos interesamos por el porvenir de la República seguir opinando acerca de lo más conveniente al régimen en cuanto a la persona que debiera ocupar la Jefatura del Estado.

Desde luego hubiéramos querido que esas elecciones dadas la trascendencia del motivo, hubiera sido especie de plebiscito para que la expresión libre del pueblo diera a la personalidad que ostentará la más alta magistratura la autoridad que la misma reclama y más si de acuerdo unos y otros grupos hubieran comenzado a ir de acuerdo a tal designación. Uo lo ha hecho esto, pues tomándolo como cosa imposible por la tirantez de los sectores políticos en lucha, hay que buscar la forma de animar tal agudeza, presentando a quien por sus condiciones sea menos discutido y se evite el

carácter que de ilegitimidad señalan los abstencionistas.

Si se cumple lo anunciado, uno de estos días va hacerse pública la candidatura del Gobierno, que a juzgar por los augurios, habrá de salir de estos cuatro nombres: Azaña, Martínez Barrio, Besteiro y Albornoz; cuatro políticos significados y tres líderes de grupos políticos, inconveniente para que la concordia fuera base de la mayor unanimidad.

Cierto es que a lo mejor, la misma divergencia de pareceres, como ha ocurrido en otros países, de el resultado que nosotros anhelamos o sea que sea elegido precisamente alguien cuyo nombre sin haber sonado sea acogido con complacencia por todos los partidos republicanos y aún acatado por los grupos que por sus extremismos están de hecho al margen del régimen.

Veremos lo que da, pues, la presente semana de acontecimientos, según se anuncia.

SUGERENCIAS DEL PRINCIPIO DE AUTORIDAD

Cuando ya intaurado el régimen republicano, la paz pública y la seguridad de los derechos ciudadanos se dilucidan, nosotros, los republicanos, no podemos polemizar con quienes están encargados de vigilarla y garantizarla, aprovechando las circunstancias desfavorables y difíciles porque atraviesan. Ello no tiene cabida en nuestra proverbial conducta de respeto y consideración hacia los que gobiernan la República en virtud de un mandato electoral, ya sean de derechas o de izquierda. Esta nuestra actuación política contrasta notablemente con los procedimientos que, en igualdad de circunstancias, para nosotros fueron utilizados por los quienes hoy se hallan en el mismo trance. Entonces no se reparó en nada por satisfacer una apetencia partidista que colocaba en situación crítica a las instituciones de las que continuamente proclamaban ser sus más fervientes defensores. No utilizaremos, pues, las mismas armas; pero sí nos permitimos indicar algunos de los factores provocadores de las perturbaciones del orden público, notablemente recrudescidas últimamente.

El Gobierno actual, y es esta tesis de viejo sustentada por nosotros, dado el resultado de las elecciones, tiene el derecho y el deber de gobernarnos, y los que nos hallamos en la oposición manteniendo nuestro programa y nuestra ideología, tenemos la obligación de coadyuvar a la acción del mismo, sobre todo en lo que afecta al mantenimiento del orden público, que es la garantía de que los anhelos de redención, de mejoramiento y de respeto a los inte-

res materiales y espirituales de todos los españoles, sean del sector político que fueren, tendrán su debido y normal encauzamiento sin necesidad de recurrir a la violencia.

Tan funesto nos parece el hecho de violencia conducente a conquistar un mejoramiento de vida mayor en las clases proletarias, como su misma utilización como arma de defensa por los que se creen atacados violentamente en sus intereses. Tanto como obligar a las masas obreras a buscar satisfacción a sus justas reivindicaciones dentro del marco de las instituciones democráticas, es necesario convencer a las clases conservadoras de que no se hallan desamparadas y de que no serán víctimas de ningún atropello e injusticia. De que la equidad y la rectitud en la confección y aplicación de las leyes será la norma de conducta que presidirá toda actuación de gobierno. Hay que llevar a esos sectores de la opinión pública que padecen de un estado de alarma y desasosiego grandes, aquella tranquilidad que se desprende como consecuencia inmediata de la frase gráfica de Lerroux: «La República ha de ser para todos los españoles». Es así como se garantiza el orden público. No es posible que se continúe permitiendo que con fútiles motivos y con una irresponsabilidad extraordinaria se esté por una parte exacerbando las pasiones de la clase trabajadora, desde la prensa, desde el mitin y desde la tribuna parlamentaria, y por la otra amenazando continuamente de supuestas sanciones y represalias contra los que gobernaron igualmente, en virtud de un manda-

CONTRACORRIENTE Elogio del chalaneo

¿Por qué se mete la gente con los gitanos? Nunca nos lo hemos explicado. La gente se empeña en creer que la gitanería andante es un conglomerado de malas personas decididas en todo momento a apoderarse con malas artes de lo ajeno, y a timar «a Dios y a su madre» como se dice en el argot popular y callejero del pueblo.

Muéstrase para ratificar este aserto la estampa fría y sucia de la podredumbre de una familia acampada en las afueras de un pueblo o bajo los arcos de un puente; la escultura viviente de una pequeñuela con los pies descalzos y la vestimenta astrosa implorando la caridad de las gentes; la figura de la vieja gitana que dice la buena ventura a cambio de unas monedas que sabidamente ha arrancado a una crédula mujer avariciosa de felicidad; el trato o chalaneo en la feria de ganado donde pasan como moneda legítima los rucios cojos o viejos, enjaezados con arcos domingueros; la chulería desvergonzada que canta flamenco por no entrar de lleno en la ley de vagos y maleantes.

Este es el cuadro rico de color y de vida que lleva dentro de sí el cuerpo de la gitanería cañí y truhanesca.

¿Pero ¿y el alma? ¿Y ese fondo de moralidad y de buenas y legítimas costumbres que ni los hombres, ni siquiera los mismos intrasados saben encontrar en su vida?

Los gitanos andaríegos viven de las pasiones de las gentes. No hacen otra cosa que aprovecharse de la ruindad del mundo que cifra en el engaño al prójimo las mayores esperanzas y las más fáciles prosperidades. Son psicólogos de la vida por defender la suya propia. Saben encontrar a la espada del engaño su segundo filo para herir a aquellos que pretenden herirles.

Presenciamos el cuadro trágico del que está oyendo la buena ventura. El que oyó va predispuesto a no creer lo que le dirán, pero a pesar de eso, quiere que se lo digan, y si es posible de acuerdo con sus deseos.

La gitana, chalaneando, con la ciencia que dan los años, va tanteando el terreno. Le habla del hombre moreno o de la mujer rubia que no le quiere bien, de la felicidad lejana que le espera, de la desgracia familiar que ha de acecer.

Y acierta. La vida de una mujer o de un hombre, está encadenada a la de otros seres que

siempre, por desto expres, del que oye, son precisamente los que ha querido señalar la gitana con sus palabras de doble intención.

El que ha querido saberlo que el futuro, ha vivido intensamente durante cinco minutos una vida real y asentada en una esperanza que se ha adentrado en su espíritu tejendo el velo sutil de un sueño que en el recuerdo se transforma en realidad.

Lo que tal vez fué vida sumida en la monotonía de la vulgaridad recibe un rayo de luz, una complicación sentimental, y entonces empieza a saber de su existencia y a dar marcha al engranaje de sus pensamientos.

La gitana con sus palabras ha dado vida a una vida.

Y ved ahora el gesto cazurro del comprador y los gritos y aspavientos del chalán que pretende bien vender un jumento llede mataduras y casi inservible para el trabajo, pero que merced a recursos heroicos empleados por la gitanería, cocea y rebuzna con el calor de la juventud de la que por desgracia suya le separa una ristra incalculable de palos.

El comprador quiere engañar al gitano. Este pretende devolver con creces el engaño al comprador.

El animalaje, pensando que sin duda alguna, le espera mejor vida, da muestras de regocijo y salta alentado por su optimismo.

El gitano se deja enganar, engañando. Vende el rucio por unas monedas, muchas menos de las que aparentemente vale y el comprador sonríe para sus adentros, congratulándose del gran engaño que ha realizado.

¿Quién es más chalán, más «gitano»?

Buscad en la vida, en vuestra vida, en las gentes que os rodean, en los que influyen en vuestros actos.

Analizad sus palabras, sus obras, la estela que dejan tras sí.

Encontrareis chalanes de la peor especie, hombres que se enriquecieron a costa del sudor y de las lágrimas de otros. Gentes que comerciaran con su dignidad vendiéndola al mejor postor. Muchos que engañaron a conciencia o sin conciencia, sin otra ambición que la de producir mal. Los de más allá que cimentaron su existencia sobre immoralidades y que tienen dudosa manera de vivir que engañan a la gente, que viven de este engaño.

Hallareis a propietarios que roban a sus obreros; abogados que por dinero defienden a criminales; hombres públicos que engañan a sus masas.

Chalaneos en todas partes. Engaños o fraudes en todos los lugares.

La gitanería como el pobre comerciante, roba en pequeño para mal cubrir las necesidades de la vida.

Y paga su culpa. La gran culpa de no ser poderoso para que a los mismos actos que realiza se les dé nombres distintos que no caen bajo la mano férrea de la Justicia.

La desgracia de ser gitano...

MIGUEL AGUADO NAVARRO

HAY LOTES DE CAPITAL

para dejar con buenas garantías, al seis por ciento. JOSÉ GREGORI

Consador de líneas marítimas CASTELLÓN DE LA PLANA. Atoza, 126 - Teléfono 1-574

Presidente de "cuerpo entero"

¡Inquieto hombre público este don Miguel Maura, de los frecuentes zigzags, de las curvas peligrosas, de las insospechadas vehemencias y de los incontestables desalientos-

La versatilidad tiene un nombre: don Miguel Maura, conservador firmante de la histórica nota, conservador situado un día en el ala izquierda y al siguiente en el ala derecha del republicanismo, conservador del constante ir y venir, del perenne subir y bajar...

Don Miguel no acertó todavía a poner los dedos en el pulso del país.

Don Miguel no logró ver sino lo inmediato, sin apreciar los segundos términos, sin atisbar las lotananzas.

Miopia política se llama esa figura.

Flor de inconstancia es su símbolo.

Don Miguel danzó, como un fuego fatuo, a impulsos de todas las brisas.

¿Sus antecedentes de consecuencia, de firmeza, de voluntad al servicio de un postulado? ¿Su posición definida y aristocrática en el área republicana?

Difícilmente podrían precisarse todos los vaivenes, todos los tira y alloja, todo el serpentismo de este inconstante y semoviente político que execra una mañana el espíritu de clase, vituperara por la tarde el alborotar de las pandillas y se aglomera por la noche con los de la batahola y el barullo.

Estos días anda don Miguel afanoso y vertiginoso.

Le preocupa la designación de segundo Presidente de la segunda República.

Su candidato es uno «de cuerpo entero»: el señor Azaña.

Don Manuel debe estar a estas horas echando chispas.

Porque basta que patrocine el veloz jefe de un hipotético partido, su candidatura, para que la derrota cuaje en dolorosa realidad.

Cualquiera, menos el señor Azaña, será elevado a la primera magistratura de la nación.

Aunque secunden los planes de don Miguel los señores Prieto y De los Ríos.

Quien se alió con el desacierto, difícilmente logrará dar en el clavo.

Hasta hoy díolas todas este señorito de las bascas republicanas, en la herradura.

Vayamos haciéndonos a la idea, los españoles, de ver en el más elevado sitial, a un político de medio cuerpo.

El «de cuerpo entero» patrocinado por don Miguel no es, a lo que parece, del agrado de los socialistas revolucionarios. Ni de los sindicalistas.

Ni de los comunistas. ¡Albricias, don Alvaro!

El extremismo se ha hecho abornocista.

(De «Renovación».)

Los males de España La guerra al árbol

Hay que emprender una urgente labor de repoblación forestal. Además de que esto contribuirá poderosamente a combatir el paro en los pueblos y a recuperar una fuente de riqueza casi totalmente perdida, la repoblación forestal influirá en la agricultura regulando el régimen de las lluvias e impidiendo que la violencia torrencial de las aguas sin freno se lleve lo mejor de las tierras hacia los ríos, y éstos al mar donde se pierden sin remedio, aumentando la enorme masa de terrones esteparios, muertos para toda actividad agrícola.

Senador Gómez ha tratado con mano maestra estas cuestiones Suyos son los párrafos que sigue, refiriéndose a la meseta castellana:

«Para lograr agua aquí, no hay modo de hacer que suba; es preciso hacer que baje. Tenemos 92.000 kilómetros cuadrados de territorio a una altura superior a los mil metros. Si se plantasen de árboles y matorrales que detuviesen las nieves e impidiesen la dispersión del agua, el caudal de muchos ríos sería constante; aparecerían infinitos manantiales engrosarían los arroyos que de allí se derivan y habría de regar, o por mejor decir irrigar, seis millones de hectáreas. Hoy sólo se riega un millón. Con todas las obras hidráulicas posibles en España, se regarían tres millones. Ni una más.»

Y dice más adelante: «La neutralización del flujo eléctrico a consecuencia de la falta de árboles, se efectúa por descargas y no por influencia. De aquí viene el pedrisco. De aquí estos repentinos diluvios de verano.»

Las aguas, cuando esto sucede, corren sin freno por un suelo que no las ofrece resistencia; arrollan a los valles toda la tie-

rra inerte de las cumbres; ensanchan las grietas; abandonan los cárcabos; ciegan los barrancos; cortan las carreteras, socavan los terraplenes del ferrocarril; invaden las poblaciones; y por último, se precipitan con furor sobre el lecho de algún río, al que hacen desbordar, yendo a perderse en el mar, sin provecho para nadie; y llevándose con sigilo todo lo que la tierra tiene de soluble y nutritivo; el humus, e labono, la frondosidad de las futuras cosechas la vida y la fuerza de los futuros hombres.»

Nada podemos agregar a esta argumentación decisiva de uno de los hombres que más intensamente se han preocupado de los problemas agrarios.

La guerra del árbol, que ha sido ahora uno de los signos de la decadencia de nuestro pueblo debe cesar. Y en su lugar hay que hacer que nazca una verdadera preocupación por los problemas de la reconstrucción agraria, uno de cuyos puntales es la repoblación forestal.

Se desea

matrimonio o dos amigos, como huéspedes, para lujosa habitación de casa particular. Razón en esta Administración.

Este número ha sido visado por la Censura

INFORMACION LOCAL

CRONICA

IMPRESION ELECTORAL

La prensa de la mañana refleja la misma impresión que dábamos nosotros acerca de las elecciones del pasado domingo. Indiferencia, abstención, desinterés absoluto, tanto que los del Frente Popular no han obtenido todos los compromisos porque no les ha dado la gana, porque los puestos mauristas han sido un regalo que le han hecho aquellos a D. Miguel para dar un poco de color al resultado.

En toda España se calcula en una tercera parte del censo los votos emitidos, es decir los votos que han querido salirse de las urnas, no teniendo más porque hubiera sido el colmo, o lo que es lo mismo, una ridiculez, ya que tanto se pecea de más como de menos.

VIAJEROS

Para pasar el verano entre los suyos, llegó del extranjero nuestro paisano D. José Carpi. Después de pasar aquí unos días ha marchado a Barcelona el Dr. D. José Pascual Miralles.

REGALO

El activo representante en esta provincia de los acreditados Laboratorios «Andromaco» de Barcelona, D. Vicente Vicent, ha regalado a la Casa provincial de Beneficencia varios frascos de sus famosos productos «Lasa», «Clefina» y «Kuskus», para uso de los albergados en dicho benéfico establecimiento.

Este nuevo rasgo de los laboratorios «Andromaco» ha sido muy elogiado.

RECURSOS

Ante el Tribunal provincial Contencioso-Administrativo ha sido interpuesto recurso por el procurador D. Fernando Gasset Bellver, en nombre de José Lapica Vaquet, contra acuerdo del Ayuntamiento de Cuevas de Vinromá, de 11 de marzo último, por el que se destituye al recurrente del cargo de oficial segundo de Secretaría de aquel Ayuntamiento.

También ante el propio Tribunal ha sido presentado otro recurso por el mismo señor Gasset en nombre de Francisco Romeu Vicente, contra acuerdo del Ayuntamiento de Cuevas de Vinromá, de 11 de marzo último, por lo que se destituye al recurrente del cargo de peón municipal de aquel Ayuntamiento.

Igualmente se ha presentado otro recurso por el señor Gasset en nombre de Tomás Rours Albert, contra acuerdo del Ayuntamiento de Cuevas de Vinromá, de 11 de marzo último, por el que se destituye al recurrente del cargo de oficial primero de Secretaría de aquel Ayuntamiento.

INSTALACIONES

La Alcaldía hace público a los efectos de las reclamaciones que se crean oportunas, que D. Vicente Torrent Ramos, ha solicitado autorización para instalar un motor de un H.P. para accionar una cámara frigorífica en la calle de Zaragoza, 33, y D. Gerardo Roig Vi-

ves, ha solicitado autorización para instalar siete electro-motores de 1/4 H.P.; 3/4; uno y medio; tres de 1/2, y uno de 1/8; en la Avenida de Pérez Galdós (Fuente In-Segures).

JOVEN DESAPARECIDO

Habiendo desaparecido del domicilio paterno de esta capital, el joven de 14 años Narciso, que responde por Paquito Roca Morales, se encarece a los señores Alcaldes, guardia civil y demás agentes de la autoridad, procedan a averiguar el paradero del citado menor, participándolo a este Gobierno, caso de ser habido.

brado extraordinario en la calle Carlos III.

Moción de la Comisión de Fiestas, sobre la Fiesta de la Rosa.

Créditos para atenciones municipales.

Relación de multas sobre arbitrios, impuestas durante el primer trimestre del año en curso.

Despacho extraordinario.

Ruegos y preguntas.

COMISION

Para mañana a las once horas, ha sido convocada la Comisión de Mercados y Abastos del Ayuntamiento.

Sociedad Gobierno civil

UN DONATIVO

El señor Navarro Sánchez dijo esta mañana a los periodistas que le había visitado don Cándido Domínguez, entregándole en nombre del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, un donativo de 250 pesetas para la viuda del infortunado agente de Vigilancia señor García Bayona, alevosamente asesinado por unos pistoleros hace algunos días en la plaza de Sixto Cámara.

TOMA DE POSESION

El Comisario jefe del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de esta provincia, D. José Pérez López, nos participa haberse posesionado del referido cargo.

Agradecemos al señor Pérez López la cortesía, correspondiendo reciprocamente a sus atentos ofrecimientos.

ENFERMOS

Guarda cama la esposa del funcionario de Aduanas don Miguel Martí Bellver, nacida María Ferrer.

—Mejora la encantadora niña Marija Renau Bueso y su hermano Luisito.

—Continúa sin variación sensible en su estado la respetable señora doña María Torres de Rambla.

PROXIMO ENLACE

Para principios de mayo próximo, según nos participan los señores Augusto Jegolka y Catarina Riesper, de Hamburgo, y D. Francisco Urós Chust y doña Carmen Prades Prades, se ha fijado el enlace matrimonial de Paul Jegolka (encargado de la casa Wilhelm Kopke de Hamburgo) con la hermosa señorita Carmencita Urós Prades.

Por anticipado deseamos a los novios muchas felicidades y sus familias nuestra enhorabuena.

Ayuntamiento

LA SESION DE MAÑANA

En el orden del día para la sesión ordinaria que mañana a las once horas deberá celebrar la Corporación municipal, figuran los asuntos siguientes:

Despacho de oficio.
Epedientes de obras.
Moción de la Comisión de Servicios públicos, sobre instalación de una lámpara de alum-

brado extraordinario en la calle Carlos III. Moción de la Comisión de Fiestas, sobre la Fiesta de la Rosa. Créditos para atenciones municipales. Relación de multas sobre arbitrios, impuestas durante el primer trimestre del año en curso. Despacho extraordinario. Ruegos y preguntas. COMISION Para mañana a las once horas, ha sido convocada la Comisión de Mercados y Abastos del Ayuntamiento.

El señor Navarro Sánchez dijo esta mañana a los periodistas que le había visitado don Cándido Domínguez, entregándole en nombre del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, un donativo de 250 pesetas para la viuda del infortunado agente de Vigilancia señor García Bayona, alevosamente asesinado por unos pistoleros hace algunos días en la plaza de Sixto Cámara.

Yo—ha seguido diciendo el señor gobernador—después de agradecer el generoso rasgo de aquella entidad, he remitido la mencionada cantidad a la interesada por conducto del Comisario de Vigilancia.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Agregó el señor Navarro Sánchez que van resolviéndose los pequeños conflictos planteados, siendo completa la tranquilidad en toda la provincia.

Refiriéndose al problema existente en cuanto afecta al trabajo de las mujeres en los almacenes de naranja, dijo que después de varias gestiones que duraron casi toda la noche anterior, se había conseguido llegar a un acuerdo con la implantación del turno riguroso, viniendo obligadas las obreras a inscribirse en el registro de la oficina de colocación obrera, de donde solicitarán los patronos el personal que necesiten.

Castellón, 27 abril 1936.
El presidente
J. ARMENGOT GIMENO

Espectáculos Teatro Principal

COMPANIA SAGI VELA

Con menos público que en días anteriores, apesar de los precios populares, se puso en escena en las funciones de ayer tarde y noche, las operetas «La Viuda Alegre», y «La Princesa del Dollar», respectivamente.

Como era de esperar, todos los intérpretes se esforzaron en cumplir y se escucharon aplausos en algunos de los delicados números que tanto se popularizaron hace un cuarto de siglo.

María Vallojera y Sagi Vela, fueron los de siempre, dando a sus respectivos papeles el mayor relieve.

AUDIENCIA

LOS JUICIOS DE HOY

Esta mañana se celebraron en la Audiencia y ante el Tribunal de Derecho, dos juicios orales.

En el primero ocuparon el banquillo de los procesados Pascual Salvador Albacete y Manuel Mota Moretes, de Almazora, acusados de hurto; cuya causa procede del Juzgado de la capital.

Ha mantenido la acusación pública el fiscal señor Olavarrieta, estando la defensa a cargo del letrado don Federico García.

Como procurador, al acto de la vista, asistió el señor Agimunt.

En el segundo tomaron asiento en el banquillo, Ernesto Fernolosa Moros y Vicente Alexandre Roca por usurpación de patente, procedente la causa del Juzgado de Castellón.

La acusación pública ha estado a cargo del fiscal señor Olavarrieta, y la privada ha sido mantenida por el abogado don Bartolomé Lucia.

De la defensa han estado encargados los letrados señores García y Castelló-Tárrega y Arroyo.

Como procuradores han asistido al acto del juicio, los señores Chillida, Adell y Benedito, respectivamente.

Las causas quedaron concluidas por sentencia.

UN CONENCIOSO

También esta mañana se celebró ante el Tribunal provincial Contencioso-administrativo, la vista del recurso interpuesto por el procurador don José Pascual Masip en nombre de la Compañía Telefónica Nacional, contra acuerdo del Ayuntamiento de Villarreal de 7 de diciembre último por el que se comunica a la Compañía que inmediatamente dispusiera lo necesario para que los postes telefónicos que sirven de sostén y apoyo a la línea telefónica tendida por uno de los lados del camino o calle paralela a la línea férrea que se urbaniza, fueran retirados de la zona afectada por las obras.

Han mantenido el recurso el abogado don Leán de las Casas y ha representado a la Administración pública el abogado del Estado señor Navazquez.

SUCESOS

DETENIDOS

Por infundir sospechas han sido detenidos por la guardia civil varios sujetos, que han sido puestos a disposición del gobernador civil de la provincia.

CABANES

La guardia civil de este puesto ha detenido a varios gitanos autores de innumerables hurtos.

SAN JORGE

Sobre las diligencias que ha practicado la guardia civil sobre el atropello por un camión de que ya dimos cuenta, se ha presentado a dicha fuerza el vecino de Cuevas de Vinromá Joaquín Giner Salvador, manifestando que es cierto que el día 23 salió de Vinaroz para Cuevas de Vinromá, con el carné matrícula Castellón número 2780 que es de color amarillo, y que recuerda que poco después de cruzar la vía férrea vio un carro que la calallería demostró espantarse, guiado por un hombre al que no conoce, que él pasó a una velocidad de unos 30 y que no se dió cuenta del atropello del citado hombre, ni sabe si lo atropelló o no.

El Juzgado entiende en el asunto.

Union Patronal

DE INTERES

Con objeto de estudiar las nuevas bases de trabajo presentadas por los trabajadores de la tierra, se convoca a todos los señores socios de Unión Patronal que se consideren interesados en el problema, a una reunión definitiva, que se celebrará el día 30 del corriente mes, a las siete horas de su tarde y en el domicilio social de esta entidad, plaza del Rey don Jaime, número 3.

Cuantos señores quieran conocer las bases aludidas, pueden pasarse desde hoy por la Secretaría de esta Asociación, en donde se les facilitarán copias de la misma.

Castellón, 27 abril 1936.
El presidente
J. ARMENGOT GIMENO

El conflicto naranjero

LA SOLUCION ADOPTADA

Acerca del conflicto surgido estos días con motivo de la forma con que debía trabajarse en los almacenes, el diario de la mañana, da las siguientes noticias:

«Durante toda la noche última, en el Gobierno civil se celebraron conferencias y reuniones con objeto de buscar el medio de solucionar el problema planteado en nuestra ciudad entre las mujeres confeccionadoras de naranja.

A las cuatro y de la madrugada se diero por finalizadas las gestiones, habiéndose adoptado el acuerdo de implantar el turno riguroso con carácter obligatorio para esta clase de trabajo.

Por lo tanto, para poder dedicarse a la confección de la naranja, los obreros están obligados a acudir al registro de colocación obrera a inscribirse, y los patronos vendrán obligados a acudir a esa oficina a solicitar el personal que necesiten.

DIPUTACION

COMISION GESTORA

Por decreto de la Presidencia se suspenden las sesiones ordinaria y extraordinaria que había de celebrar la Comisión Gestora de la Diputación, el día 2 del próximo mes de mayo, las cuales se celebrarán el día 5 de dicho mes.

EDICTO

DON TOMAS RIPOLLÉS PASCUAL,

presidente del Sindicato de Policía Rural de esta ciudad.

Hago saber: Que por acuerdo de este Sindicato, adoptado en 22 del corriente mes, se convoca a la Comunidad de Labradores a Junta General ordinaria, que deberá tener lugar en la Casa Social de la misma, a las diez horas del día 10 del próximo mes de mayo, con objeto de discutir y aprobar las cuentas de esta Corporación, correspondientes al año 1935.

También será objeto de la Padrón de tierras, de aquellas Junta el examen y autorización en su caso, de las bajas en el destinadas a edificios y solares, otras estériles por invasiones del mar, y las que figuran inscritas con insuficiencia de datos para llevar a cabo el cobro de recibos.

Castellón, 28 abril 1936.
TOMAS RIPOLLÉS
El secretario
ALFONSO GIL

Estreno del sainete cumbre, en tres actos, de Ramos y Carreño, música del maestro Alonso,

Me llaman a pre-sumida

La guardia civil de este puesto ha detenido a varios gitanos autores de innumerables hurtos.

CABANES

La guardia civil de este puesto ha detenido a varios gitanos autores de innumerables hurtos.

SAN JORGE

Sobre las diligencias que ha practicado la guardia civil sobre el atropello por un camión de que ya dimos cuenta, se ha presentado a dicha fuerza el vecino de Cuevas de Vinromá Joaquín Giner Salvador, manifestando que es cierto que el día 23 salió de Vinaroz para Cuevas de Vinromá, con el carné matrícula Castellón número 2780 que es de color amarillo, y que recuerda que poco después de cruzar la vía férrea vio un carro que la calallería demostró espantarse, guiado por un hombre al que no conoce, que él pasó a una velocidad de unos 30 y que no se dió cuenta del atropello del citado hombre, ni sabe si lo atropelló o no.

El Juzgado entiende en el asunto.

EL CABALLERO DEL FOLIES BERGERE

Maravillosas escenas en el Folies Bergere de París. La mejor interpretación de Mauricio Chevalier

Capitol

PARA HOY

Estreno de la colosal película interpretada por el simpático Richard Dix.

EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR

Por Ana María Custodio

As de ases

PARA HOY

Estreno de la colosal película interpretada por el simpático Richard Dix.

Salón Doré

PARA HOY

Estreno de la superproducción de gran espectáculo

Maria Chafdelaine

Por la hermosa Marie Bell. Próximo viernes: **ESPIGAS DE ORO** Por Richard Arlen



RELOJERIA OPTICA RADIO

GRANDES NOVEDADES TEMPORADA 36

TALLER DE REPARACIONES para los articulos de venta en esta casa

RADIO FOLCH

TELEFONO, 1.689 CASTELLO

MILITARES

Se ha dispuesto que el próximo día 30 sean dados de alta para el servicio los reclutas de todos los cuerpos de la división.

GRAN SEMANA LIRICA

PARA HOY

Compañía GAGI-VELA
A las 6:30 tarde:
Precios populares

La princesa del dollar

Estreno del sainete cumbre, en tres actos, de Ramos y Carreño, música del maestro Alonso,

Me llaman a pre-sumida

Salón Royal

PARA HOY

A las 7 y 9:15:
Estreno de la superproducción R. K. O. de gran emoción titulada

As de ases

Interpretada por el simpático Richard Dix.
Jueves: Una obra de Benavente **EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR** Por Ana María Custodio

Capitol

PARA HOY

Estreno de la colosal película interpretada por el simpático Richard Dix.

El caballero del Folies Bergere

Maravillosas escenas en el Folies Bergere de París. La mejor interpretación de Mauricio Chevalier

Salón Doré

PARA HOY

Estreno de la superproducción de gran espectáculo

Maria Chafdelaine

Por la hermosa Marie Bell. Próximo viernes: **ESPIGAS DE ORO** Por Richard Arlen

Agricultor naranjero

Si deseas en lo futuro alcanzar precios de privilegio y que tu naranja se la disputen los comerciantes, sólo tienes un camino seguro.

Fertilizar con «URANIA»

Con «URANIA», las naranjas y mandarinas se mejoran de un modo insospechado, adquiriendo grandes resistencias para el embarque y una exquisitez insuperable.

Para informes y pedidos dirigirse a su representante en Castellón:

JAIME ALTAVA

CALLE DE ZARAGOZA, 5 TELEFONO, 1644

AUDIENCIA

LOS JUICIOS DE HOY

Esta mañana se celebraron en la Audiencia y ante el Tribunal de Derecho, dos juicios orales.

En el primero ocuparon el banquillo de los procesados Pascual Salvador Albacete y Manuel Mota Moretes, de Almazora, acusados de hurto; cuya causa procede del Juzgado de la capital.

Ha mantenido la acusación pública el fiscal señor Olavarrieta, estando la defensa a cargo del letrado don Federico García.

Como procurador, al acto de la vista, asistió el señor Agimunt.

DIPUTACION

COMISION GESTORA

Por decreto de la Presidencia se suspenden las sesiones ordinaria y extraordinaria que había de celebrar la Comisión Gestora de la Diputación, el día 2 del próximo mes de mayo, las cuales se celebrarán el día 5 de dicho mes.

RELOJERIA OPTICA RADIO

GRANDES NOVEDADES TEMPORADA 36

TALLER DE REPARACIONES para los articulos de venta en esta casa

RADIO FOLCH

TELEFONO, 1.689 CASTELLO

REPUBLICA

Info

LOS COM

Según los

los que falta

vincias catal

política de l

guiente:

Izquierda

Unión Re

Socialista

Comunist

R. publicano

Federales,

Sindicalist

Galleguist

Republica

tes, 4.

Nacionalis

Agrarios,

Tradicional

Radicales,

Indefinidos

EL SEÑOR

IMPRESION

EL ELEMENTO

TIDO.—PAR

RO QUE EL

ACEPTE L

CIÓN DE S

RA PARA M

DE LA

Fstaba pre

terminada la

promisarios

Frente Popul

nes indispens

significacón

alta muestra

ta conversación

ayer, inicián

uniones suce

Azaña sostuv

tos dirigente

Izquierda Re

La primera

Los inform

tualmente ha

la Presidencia

piéron a últi

de que el se

ería a su de

tes dijo que

da la tarde y

en su domicilio

asuntos de C

Decidieron

casa del seño

piéron que es

unir con nu

dades del part

En efecto,

día comenzar

mició del se

nistros de filia

Republicana,

hallaban reun

los señores Ba

roga, Giral, I

mos. El señor

contraba ausen

asistió a la re

Poco despu

bién los señores

Alborno?, Ve

en general lo

actuales subs

La delibera

vieron fue m

duró hasta las

la noche.

Ya algunos

llaban estacio

ta del domici

ña e inquirien

llan el motiv

unión. El mir

señor Ramos,

bian sostenido

presiones sobr

lítica y que a

concurrido var

Consejo nació

Republicana.

el señor Azar

ya con los otri

te popular a

negativamente

aquel moment

agradado con

partido que d

También h

madores con

dof, qu'en dió

hoy el señor

impresiones e

bros, de la mi

ría del partid

que acababa

habían conct

tros y algunos

sejo nacional

Información telegráfica y despachos de última hora

LOS COMPROMISARIOS POR PARTIDOS

Según los datos oficiales y en los que faltan de las cuatro provincias catalanas, la clasificación política de los elegidos es la siguiente:

- Izquierda Republicana, 74.
- Unión Republicana, 71.
- Socialistas, 104.
- Comunistas, 24.
- Republicanos conservadores, 25.
- Federales, 3.
- Sindicalistas, 0.
- Galleguistas, 3.
- Republicanos independientes, 4.
- Nacionalistas vascos, 3.
- Agrarios de izquierda, 1.
- Agrarios, 1.
- Tradicionalistas, 2.
- Radicales, 4.
- Indefinidos, 1.

EL SEÑOR AZAÑA CAMBIA IMPRESIONES CON LOS ELEMENTOS DE SU PARTIDO.—PARECE YA SEGURO QUE EL SEÑOR AZAÑA ACEPTA LA PRESENTACIÓN DE SU CANDIDATURA PARA LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

Estaba previsto que una vez terminada la elección de compromisarios se iniciarían en el Frente Popular las conversaciones indispensables para la designación de candidatos a la más alta magistratura nacional. Estas conversaciones comenzaron ayer, iniciándose con dos reuniones sucesivas, que el señor Azaña sostuvo con los elementos dirigentes del partido de Izquierda Republicana.

La primera reunión. Los informadores que habitualmente hacen su trabajo en la Presidencia del Consejo, supieron a última hora de la tarde que el señor Azaña no asistiría a su despacho oficial. Se les dijo que pensaba pasar toda la tarde y parte de la noche en su domicilio ocupado en asuntos de Gobierno.

Decidieron trasladarse a la casa del señor Azaña, y allí supieron que éste se había de reunir con numerosas personalidades del partido que dirige.

En efecto, a las cuatro y media comenzaron a llegar al domicilio del señor Azaña los ministros de filiación de Izquierda Republicana, y poco después se hallaban reunidos con su jefe los señores Barcia, Casares Quiroga, Giral, Ruiz Funes y Ramos. El señor Domingo se encontraba ausente y por eso no asistió a la reunión.

Poco después acudían también los señores Barnés, Sánchez Albornoz, Veloz, Cremades y en general los ex ministros y actuales subsecretarios.

La deliberación que sostuvieron fué muy larga, porque duró hasta las ocho y media de la noche.

Ya algunos periodistas se hallaban estacionados en la puerta del domicilio del señor Azaña e inquirieron a los que salían el motivo de aquella reunión. El ministro de Trabajo, señor Ramos, manifestó que habían sostenido un cambio de impresiones sobre la situación política y que a la reunión habían concurrido varios miembros del Consejo nacional de Izquierda Republicana. Se le preguntó si el señor Azaña había hablado ya con los otros jefes del Frente popular a lo que respondió negativamente y que hasta aquel momento sólo había conversado con los elementos del partido que dirige.

También hablaron los informadores con don Amós Salvador, quien dió la noticia de que hoy el señor Azaña cambiará impresiones con diversos miembros de la minoría parlamentaria del partido. A la reunión que acababa de terminar, sólo habían concurrido los ministros y algunos locales del Consejo nacional.

La segunda reunión. Cerca de las nueve de la noche comenzaron a llegar a la casa del señor Azaña otros afiliados al partido de Izquierda Republicana, de significación dentro del partido.

Entre otros, asistieron la Kent y los señores Ansó, Salmerón, Esplá, Vergara, Castro (don H.), Serrano Batanero, Puig, Escribán, González López, Palomo y Pérez Urría.

Esta segunda reunión duró dos horas, puesto que se dió por terminada a las once de la noche.

Coincidieron todos al salir en la referencia.

Se habían cambiado impresiones sobre los problemas políticos de actualidad, pero sin que se tomaran acuerdos.

El señor Just agregó que hoy se reuniría la minoría parlamentaria del partido.

Los periodistas no pudieron avistarse anoche con el señor Azaña. Se ignora, pues, la impresión que las reuniones con sus amigos han dejado en su ánimo.

Hoy se reunirá la minoría parlamentaria y seguramente el señor Azaña hablará con los demás jefes del Frente Popular.

La impresión que anoche se tenía era la de que el señor Azaña será el único candidato a la Presidencia de la República.

AGRESION A UN CONFITERO

Esta mañana a las siete menos cuarto cuando se dirigía el confitero Florencio Pimilo, de 41 años, domiciliado en la calle de Galileo a trabajar en la confitería de la calle del Reloj, número 10, fué agredido por un individuo que le hizo cuatro disparos de pistola, dándose después a la fuga.

El agresor fué perseguido por varios transeúntes y un vigilante nocturno, quienes vieron como se despojaba del abrigo y la boina, continuando su fuga en traje de mecánico hasta desaparecer.

El Florencio, fué conducido a la casa de Socorro del distrito de Palacio, donde falleció a poco de ingresar, a consecuencia de dos heridas en la región cervical.

Por declaración de la esposa del agredido, se sabe que éste pertenecía a la U. G. T. y que hace algún tiempo se dió de baja, habiendo acudido al trabajo durante la última huelga.

Por consecuencia de esto recibió amenazas de muerte y en especial del portero de la casa, quien le dijo que tenía que pelearle, pues él daría cuenta para que se tomaran represalias.

Dicho portero ha sido detenido.

CURA AGREDIDO

Se ha sabido que al regresar de un entierro el cura párroco de Pinières (Oviedo), acompañado del monaguillo, cinco individuos apostados en la carretera, hicieron varios disparos contra ellos, resultando herido el monaguillo.

El cura repelió la agresión con una pistola, consiguiendo hacer huir a los agresores.

El monaguillo fué conducido al Hospital del pueblo, apreciándole una herida en el pecho.

DETENCIONES

En Cartaya (Huelva) ha sido detenido el cura y el sacristán del pueblo, relacionándose dichas detenciones con los sucesos ocurridos en el pueblo a consecuencia de los cuales resultaron varios heridos.

Se cree que serán puestos en libertad por falta de pruebas.

A SITUACION DE DISPONIBLES FORZOSOS

El gobernador de Oviedo al recibir esta mañana a los perio-

distas, les dió cuenta de un telegrama que había recibido del ministro de la Gobernación, ordenando pasen a situación de disponibles forzosos por negligencia en el servicio, el coronel y teniente coronel de la guardia civil, con motivo de los incidentes ocurridos en el entierro de un guardia.

Los periodistas preguntaron al gobernador si el primero de mayo iría a Asturias el director general de Seguridad.

MAS DETENCIONES

Continúan las detenciones en los pueblos de Ciudad Real.

En Socuéllamos han sido detenidos veinte personas que han ingresado en la cárcel.

En Alcolea de Calatrava se ha practicado otras seis detenciones, figurando entre los detenidos el presidente de Acción Popular.

Han sido clausurados varios locales, entre los cuales figura el Círculo de Labradores.

HUELGA EN UN MERCADO

Con motivo de los sucesos registrados ayer en el mercado Central de Frutas, en el que hubo víctimas, estamanoñana han declarado la huelga los minoristas.

Desde primera hora estuvo el mercado cerrado, recorriendo después los puestos de la vía pública y si alguno se negaba a retirarse, esparcían por el suelo las mercancías.

Consiguieron de este modo hacer retirar numerosos puestos y algunos de churros.

La gente temerosa de que se extendiera la huelga, formó largas colas en los despachos de pan.

EN EL PALACIO NACIONAL

El Presidente ha recibido esta mañana en audiencia a don Ignacio Cajida, don Herminio Roldán, don Agustín Millán, don Francisco Menéndez, D. Domingo Zaragoza, don Raimundo Diaz, don Mariano Alarcón, doña María García Radjél, viuda de Villaespesa y a don Juan Alonso Mallol, director general de Seguridad.

EN LA PRESIDENCIA

Al mediodía estuvo en el Palacio de la Presidencia, el ministro de la Gobernación pasando a conferenciar con el jefe del Gobierno.

A la una y media terminaron la conferencia, marchando entonces el señor Azaña a Palacio con objeto de someter a la firma del Jefe del Estado varios decretos.

A su regreso al Palacio de la Presidencia facilitó a los informadores el índice de los decretos firmados entre los que figura uno nombrando al señor Aguilar embajador en el Brasil.

Entre los decretos que también ha firmado el señor Martínez Barrio, figura uno restableciendo hasta el día 4 de mayo las garantías constitucionales en las provincias de Cuenca y Granada.

Otro declarado en situación de disponible al embajador de España en la Argentina, señor Alfonso Danvila.

Otro admitiendo la dimisión de embajador de España en el Brasil a don Vicente Sales Mules.

LE «GACETA»

Se ha publicado un decreto en el diario oficial, disolviendo la Junta Consultiva de Obras públicas y creando una comisión asesora que se divide en cinco secciones.

La primera comprende carreteras y comunicaciones por carretera.

La segunda, ferrocarriles y comunicaciones por ferrocarril.

Tercera, obras hidráulicas.

Quarta, puertos.

Quinta, personal.

Se crean doce inspecciones regionales con la siguiente distribución:

Primera, Madrid, Segovia, Avila, Guadalajara, Ciudad Real, Toledo, Cuenca. Residencia, Madrid.

Segunda, León, Zamora, Salamanca. Residencia, Zamora.

Tercera, Cáceres, Badajoz, Huelva, Sevilla, Córdoba, Cádiz. Residencia, Sevilla.

Cuarta, Granada, Málaga, Almería, Jaén, Melilla. Residencia, Melilla.

Quinta, Albacete, Murcia, Alicante, Valencia, Castellón. Residencia, Valencia.

Sexta, Palencia, Valladolid, Burgos, Soria. Residencia, Valladolid.

Séptima, Huesca, Zaragoza, Teruel, Cataluña. Residencia, Zaragoza.

Octava, Santander, Vizcaya, Guipúzcoa, Navarra, Logroño. Residencia, Bilbao.

Novena, Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo. Residencia, Coruña.

Décima, Baleares, con residencia en Palma.

Onceava, Canarias, con residencia en Santa Cruz de Tenerife.

Diceava, Servicios especiales con residencia en Madrid.

GIL ROBLES Y VARIOS AGENTES DE POLICIA HERIDOS

En el kilómetro 70 de la carretera de Francia y en el empalme de la desviación, el auto ocupado por el jefe de la Ceda chocó con otro auto de turismo.

El coche de escolta de policía que seguía al señor Gil Robles, para evitar atropellar a estos dos coches, se desvió por dentro de la cuneta volcando.

El señor Gil Robles se ha producido lesiones que carecen de importancia en el primer momento, pero no así los agentes de policía que escoltaban al señor Gil Robles, especialmente uno de ellos que al parecer reviste cierta gravedad.

A las tres de la tarde eran asistidos los mencionados en la farmacia del pueblo, donde ha ocurrido el accidente.

Atentado contra los hermanos Badía

Esta mañana se ha perpetrado en Barcelona un atentado contra los hermanos don Miguel y don José Badía, el primero ex jefe de policía de Barcelona.

El hecho se cometió en la calle de Montaner, frente a la casa donde residían las víctimas.

El señor Aiguadé a quien acudieron los periodistas en los primeros momentos para conocer detalles de la agresión, manifestó que a media tarde no tenía más noticias que las que habían comunicado por teléfono, y que desde luego confirmaban el fallecimiento de los agredidos.

Se supone que ha sido obra de afiliados a la F. A. I. o a alguna otra organización de significación extremista.

COMO OCURRIÓ EL HECHO

Se conocen detalles del atentado contra los hermanos Badía, de los cuales el Miguel falleció en el lugar del suceso a consecuencia de un balazo a la altura del corazón.

El José fué recogido por varias personas y trasladado seguidamente a la casa de Socorro de la calle de Sepúlveda en donde ingresó ya cadáver. Este tenía un balazo en la región temporal y otro en la super-clavicular.

Los agresores no hicieron más que tres disparos. Inmediatamente perpetrado el atenta-

do subieron en un automóvil particular que tenían preparado, perteneciente a la matrícula de Barcelona, que llevaba el número 37-783.

Una pareja de guardias de seguridad de caballería siguió al automóvil por las calles de Montaner, Cortes, plaza de España, donde los perdió de vista.

El atentado ha producido gran emoción en Cataluña.

El atentado se cometió al salir los hermanos Badía de su casa de la calle de Montaner.

Del extranjero

RESULTADO DE LAS ELECCIONES FRANCESAS

París.—A las cuatro de la madrugada se tienen oficialmente los resultados de 605 circunscripciones, de un total de 618.

En cuanto a 79 de ellas, el resultado es definitivo, mientras que en 426 no se ha conseguido la mayoría absoluta y tendrá que repetirse la elección.

Hasta ahora el resultado es aproximadamente el siguiente:

Comunistas, mantienen 6, ganan 3, pierden 0; socialistas, 21, 2 y 6 Unión Republicana, 4, 2 y 0; socialistas independientes, 1, 0 y 3; radicales socialistas, 22, 2 y 6; radicales independientes, 10, 2 y 3; republicanos de izquierda, 32, 2 y 5; demócratas populares, 12, 0 y 2; Unión Demócrata Republicana, 40, 10 y 2; Grupo Marín, conservadores, 4, 2 y 0.

Noticias de la guerra italo-etíope

VUELOS SOBRE ADDIS ABEBA

Addis Abeba.—Un avión trimotor italiano ha volado muy bajo sobre la capital etíope, pasando a pocos metros de la iglesia británica.

Los aviadores mostraron especial interés por la estación de radio, y al pasar, los aviadores saludaron con las manos a los periodistas, saliendo después con dirección al norte.

LOS ITALIANOS SE PREPARAN PARA ATACAR LA CAPITAL HARRAR Y JIGGA

Dessie.—Las fuerzas italianas en Africa oriental están haciendo los últimos preparativos para el ataque contra Harrar y Jigga, en el norte, después de las últimas victorias que lograron a fines de semana pasada en combates que costaron la vida de miles de etíopes y en que fueron también de importancia las pérdidas italianas.

Londres.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de esta tarde, los diputados conservadores y los de la oposición invitaron repetidamente al señor Eden a que dijese las medidas que se piensan adoptar para limitar la agresión italiana.

El diputado conservador señor Adams preguntó si el Gobierno tenía el propósito de proponer la aplicación del embargo a las exportaciones de petróleo hacia Italia.

Por su parte, el laborista señor Docks preguntó qué medidas se adoptarían con vistas al cierre del Canal de Suez para los envíos de gases con destino a los ejércitos italianos.

Contestando ambas preguntas, el señor Eden dió que la acción del Gobierno permanecerá estrictamente dentro de

los límites de la guerra y que está dispuesto a tomar en consideración, conjuntamente con todos los miembros de la Sociedad de Naciones, la imposición de toda sanción económica o financiera suplementaria que pueda considerarse necesaria y eficaz para cumplir las obligaciones que impone el conflicto.

A la segunda pregunta el señor Eden se negó a contestar antes que el Consejo de la Sociedad de Naciones se vuelva a reunir.

LA ULTIMA ETAPA DE LA GUERRA EN ETIOPIA

Dessie.—Una de las más importantes columnas motorizadas de las que se han formado desde el principio de la campaña, ha salido de esta ciudad hacia el Sur, siguiendo la carretera imperial hasta lo que probablemente será la última etapa del avance de las tropas italianas del Norte.

La columna, que es mucho más importante y mucho más completa que la que se apoderó de Gondar ha sido precedida de tropas de vanguardia. Gran número de soldados nacionales y muchos askaris, forman parte de esta columna.

La forma en que están organizadas estas columnas, absolutamente compactas, y el número de soldados nacionales que las integran dan la significación al propósito de Italia de que desea y espera resolver militarmente la situación antes de la temporada de las grandes lluvias, previstas para principio de junio.

ALCANCE

Ultramarino Sancho

33 CONSTITUCION 33

Sojalín, único pan tierno para diabéticos.
Artículos dietéticos
Constitución, 33

SERVICIO A DOMICILIO

Teléfono 1708

Registro civil

NACIMIENTOS

Francisca Castillo Castillo, Lealtad, 47.

Francisco Ivars Sevilla, Pin-tor Montoliu, 37.

Josefina Ortiz García, González Chermá, 165.

Vicente Nebot Mateu, Plaza Clavé, 15.

DEFUNCIONES

Vicenta Fabregat Bastard, 25 años, Hospital.

José Alegre Montañés, de 81 años, Lerroux, 79.

Ramón Badía Miró, de 10 años, Catalá, 7.

Arcadio Sampedro Roca, de 36 años, Hospital.

MATRIMONIOS

Manuel Andrés Martínez con Dolores Giral Tomás.

No des limosnas callejeras, que sin querer, fomentarás la vagancia y los vicios, en vez de mitigar los dolores.

Lo que acostumbres a dar, inviértelo en la compra de sellos de la «Asociación Castellonense de Caridad».

REPÚBLICA

DIARIO DE LA TARDE

AÑO VI — NUMERO 1.615

CASTELLÓN
Martes, 28 de abril de 1936

REDACCION: MAYOR, 18
TELEFONO NUMERO 1.611

Notas de mi bloc

MANOLITO SE HA CASADO

Se ha casado Manolito. No es un ejemplo de precocidad nupcial, precisamente. Le llamamos Manolito, porque conocimos a su abuelo — el señor Manuel —, sobre cuyas rodillas cabalgamos más de una vez (¡jarre, borriquito, que vamos a Soría!), y porque su padre — Manolo —, nos trajo, a escondidas, las primeras cajetillas de a cuarenta y cinco; pero con su diminutivo, obligado para distinguirlo en la dinastía de Manueles, debe andar arañando la treintena, si es que no la zambulló ya en el costal de la edad.

Ni precocidad, ni un «prontito» tampoco. Ocho mortales años de relaciones, llevaba Manolito, esperando tiempos mejores, que le permitiesen formar el nido. Y, como tardaban tanto, pues el hombre se les ha adelantado. Ya tiene nido ya lo tiene, desde hace, exactamente, cuatro meses.

Manolito, una sola vez en la vida, «sacó» la cédula. Y en la casilla de la profesión, puso esta palabra inconcreta: «peón». Manolito es peón. ¿De qué? ¿De albañil? Peón, a secas. De lo que se presente. Hoy lo verá por esas calles abriendo una zanja; mañana, acarreado fruta; pasado, ayudando a una mudanza; al otro... peón, siempre peón. Es decir, siempre no. ¡Qué más quisiera él, que tener trabajo todos los días, aunque todos los días fueran trabajos distintos! No muchos después de la coyunda, en plena tornaboda, a la luz de la luna de miel, se quedó sin ninguno.

Menos mal, que en la casa desde cuyo fogón marchó Lola al altar, no habían cubierto la «plaza», y admitieron de asistenta a la que había sido criada.

Lola volvió a trabajar, alegremente, satisfecha de poder subvenir a las necesidades del hogar nuevo. Pero Manolito, no estaba contento. Ni muchísimo menos. ¡Con una rabia, con un dolor, mejor dicho veía la marchar, por la mañana!

Y con qué pesadumbre, por la noche, besaba las manos rojas, las manos amoratadas, las manos ulceradas, que el quiso reunir de onsenas de agua, de irio y de lejía, y no puedo.

Manolito, no quedaba en casa. Si su mujer trabajaba ocho o diez horas, él dedicaba otras tantas a buscar ocupación, obra por obra, tajo por tajo, taller por taller. Si Lola le decía: «¡si quisieras, yo antes de marcharme te dejaría el puchero puesto. No comprendo porque no vienes a comer a casa — ella lo hacía en la de «dos señores» —, le contestaba él: «Prefiero comer por ahí.» Luego, cenaban juntos; pero, lo que es comer... Yo, Dios me perdone, creé que Manolito no comía.

La otra tarde, por casualidad, encontré trabajo para Manolito. ¿Por cuánto tiempo? ¡Ay, eso ya no me lo dijo el amigo contratista de obras que atendió mi ruego! Un par de meses... quizás tres... Luego, Dios diría.

Esperé que se hiciera de noche, y fui a casa del novel matrimonio. Cenando estaban, cuando llegué. Cena modestísima, en modestísima habitación; en la incómoda habitación. La cama, cuatro sillas, una mesa... Ni un detalle de confort.

Sin embargo, ¡cuánta alegría, al conocer la buena nueva que yo les llevaba! Para Manolito — lo vi en sus ojos —, fue como sentirse renacer a su condición de varón. Lo vi en sus ojos, que miraron a las pobres manos de la trabajadora, que acaso, por martizadas, fueran torpes para las dulces labores que les aguardaban.

Porque esperan un hijo. Un hijo al que habrá que llamarle «Manolito» o cosa por el estilo, aunque el señor Manuel, su bisabuelo, se revuelva en la tumba.

¡Qué felices les dejó a los dos, con su miseria, en la casa ingrata! Hasta olvidaron, seguramente, que el trabajo era

nada más por durante el tiempo que Dios fuera servido concedérselo.

Cuando me hablan de revoluciones, cuando me dicen de socialismos y de comunismos, yo pienso en Manolito, y en Lola, su mujer. Usted, señor comerciante, como usted, señor industrial, y usted también, señor rentista, y hasta ustedes, señor coronel, señor funcionario, e incluso yo mismo, escribidor en los papeles, sentimos — ¡para qué negarlo! —, así como un escalofrío, cuando nos hablan de cambios políticos extremos. Pero... ¡lo que es ellos!... ¡Lo que es Lola y Manolito, y los cientos de miles de Manolitos y de Lolas que hay en España!... ¿Qué iban a perder ellos, si nada tienen? ¡Porque los brazos para trabajar, no iban a cortárselos! ¿La butaca cómoda? ¿La comida opípara? ¿El buen tabaco y el buen vino? ¿El hogar amable? ¿El traje nuevo? ¡Pero si nada de eso tienen! ¡A ver, a ver quién es el grupo extremista que se lo quita!

Cierta vez, le pregunté a Manolito:

—Oyeme, Manolo: ¿tú le tienes miedo al comunismo?

Noté que iba a echarse a reír. Se contuvo, se puso serio y me dijo:

—Mire usted: a mí, lo único que me da miedo es quedarme sin trabajo.

Si Manolito, si los Manolitos pudieran trabajar siempre, llegarían a «tener algo que perder»; llegarían a temer al comunismo. La fórmula de seguridad para ustedes — señor comerciante, señor industrial —, y para nosotros, no gasten tampoco dinero en propagandas políticas; la mejor, la más eficaz, está en su mano: den trabajo, den comodidad, den «confort» al obrero. El procedimiento, desde luego, no les redundará ciento por uno; pero conseguirá evitar, no les quepa duda, que incluso ustedes se queden sin el uno, después de perder los cien.

DOMINGO de FUENMAYOR

Concurso y Fiesta del Paso-doble

PATROCINADO POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CAPITAL.

Bases del concurso

1.º Para tomar parte, serán requisitos: el concursante ser vecino de esta provincia, y el paso-doble ser inédito.

2.º Terminará el plazo de admisión el 11 de mayo próximo.

Los trabajos se presentarán en partitura para Banda y bajo sobre cerrado, que contenga además otro sobre también cerrado, dentro del cual se expresará el nombre y domicilio del autor. Ambos sobres con la siguiente inscripción:

«Concurso y Fiesta del Paso-doble». Título del mismo y un lema. Se remitirán o entregarán a la Conserjería de la plaza de Toros.

3.º Un Jurado competente, examinará y admitirá los que crea con más méritos para el concurso, y el fallo se hará público por la Prensa.

4.º Cada autor de los pasos-dobles admitidos, vendrá obligado a contratar a su cuenta y cargo, una Banda de música, para que ejecute su paso-doble el día del concurso, que será el 24 de mayo próximo, en la Plaza de Toros de esta capital.

5.º Dichos autores darán cuenta por escrito antes del 18 del expresado mes de mayo, el nombre y residencia de la Banda que contraten para ejecutar su paso-doble.

6.º Las Bandas de música contratadas por los concursantes, quedarán obligadas a co-

operar y acatar el orden que se lije para la celebración de los actos que han de realizarse el expresado día 24 de mayo.

7.º Los premios que se otorgarán son los siguientes:

- 1.º 1.000 pesetas.
- 2.º 500 pesetas.
- 3.º 300 pesetas.

8.º Los premios se adjudicarán por votación popular. Cada entrada será valedera por un voto, que después de llenado con el título del paso-doble que estime, se depositarán en las urnas dispuestas una vez terminado el acto, en las puertas de salida.

9.º Un notario requerido al efecto, terminada la votación, verificará y levantará acta del escrutinio.

10.º A los autores de los pasos-dobles no premiados, se les gratificará para gastos de viaje de la Banda de música contratada.

Notas de la Comisión Naranjera Nacional

INFORMACION DE MERCADOS NUM. 19

La Unión Frutera Española en Francia, nos envía la siguiente información:

«Situación del mercado de París.—Viernes 24 abril 1936. Las llegadas de vagones siguen siendo cada vez más crecidas, hasta el extremo de que un número respetable de ellos que-

dan sin retirar en la estación por imposibilidad material, ya que la venta se ha encalmado enormemente. Como consecuencia, la desmoralización comienza a cundir y la baja, que ya había sido notable, parece seguir su carrera vertiginosa. Actualmente se vende entre 200-250 y pocas marcas alcanzan 250-280, a pesar de los esfuerzos del vendedor, que se ve inundado por el exceso de género en plaza, exceso que ha sido simultáneo en este mercado y en todas las provincias. La perspectiva es, pues, bastante pesimista y de no haber restricción de salidas se prevé algo parecido a una catástrofe. El tiempo sigue siendo muy frío para la época y se anuncia que va a continuar así.»
Valencia, 27 abril de 1936.

Deportes

En Villarreal

CAMPIONATO LOCAL.

U. D. P. Arnau, 4

P. Lafuente, 0

Anteayer domingo se dio apertura, en esta ciudad, al Campeonato local por los equipos arriba mencionados.

Este torneo promete revestir caracteres de gran interés y emoción, ya juzgar por la valía de los equipos participantes en cuyas filas han reclutado lo mejorcito de la provincia.

El partido que nos ocupa tuvo dos fases distintas. La primera parte, de juego alterno, con avances mejor ligados por los que a la postre habían de resultar vencidos, pero resultando más incisivas las incursiones «arnauistas» por la calidad individual de sus delanteros que si no llegaron a marcar debiese a su falta de cohesión y a la labor excelente de la retaguardia contraria.

En el segundo período, los avances de la Arnau fueron mucho más ligados y de esta forma no les fué difícil marcar los cuatro tantos que habían de darle una valiosa victoria.

El primer tanto fué conseguido de «penalty» por manos de un defensa de la P. Lafuente, castigada por el árbitro con un criterio quizás excesivamente riguroso, y que convirtió magníficamente Lledó en el tanto inaugural.

Los tres tantos siguientes fueron marcados por Hernández y Agulleiro (este dos). Todos ellos de magnífica factura.

Por los vencedores destacaron Marzá, Ribelles, Rubert, Hernández y Ramos. Por los vencidos el trío defensivo, el medio derecha y el ala izquierda del ataque.

El árbitro señor Carda cumplió aceptablemente.

Equipos:

U. D. P. Arnau: Marzá, Ribelles, Moreno, Lledó, Peris, Rubert, Giner, Hernández, Agulleiro, Ramos y Mezquita.
P. Lafuente: Pascual, Molés, Gil, Cerisuelo, Petit, Ramos, Torán, Mañá, Forner, Pesudo y Carlos.

ORSI

CIUDADANO:

La limosna mitiga el dolor, cuando se da a quien la necesita. En cambio, fomenta el vicio cuando, al que la recibe, es un profesional que explota los vicios sentimentales de la sociedad.

LA CERVEZA ALARGA LA VIDA!

Y... POR SU INSUPERABLE CALIDAD, TODO EL MUNDO PIDE...
PILSENY MUNICH MAHOU

AGENCIA COMERCIAL "MENTOR"
CAMPOAMOR, 14 • Representación Exclusiva para la Provincia • CASTELLÓN



BANCO CENTRAL

Capital escriturado: 200 millones de pesetas

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES PROPIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN, y entre ellas las siguientes:

Órdenes de Bolsa.—Descuentos y negociaciones de letras.—Préstamos.—Créditos.—Giros y Cartas de Crédito.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Cambio de monedas.—Seguros de cambio.—Depósito y canje de Valores.—Pago de cupones.—Suscripciones a empréstitos.—Créditos documentarios, etc., etc.

Sucursal de Castellón

González Chermá, 35

Rocalla EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES
DEPOSITOS CANALONES
PLANCHAS ACANALADAS TUBOS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS
TELEFONO 20760
ROCALLA S.A. BARCELONA ESTUDIOS: 19 CANUDA: 2

ROCALLA, S. A., tiene establecidas sucursales y depositos en toda la península.
EN CASTELLÓN: Asnal, 20 Teléfono: 1817